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הסיפור היישובי- צפת
המחוון
[bookmark: _GoBack]מהמחוון ניתן לראות כי העבודה עוד רבה בכל הזירות בשל היות צפת עיר גדולה, הטרוגנית ומורכבת מאוד. זירת הרשות- אמנם בכניסת המיזם היתה מנהלת גיל רך יישובית אך תפקידה לא היה ברור ועבודתה התאפיינה ביכולות ניהוליות מוגבלות היא סיימה את עבודתה במאי 2019 עם עזיבתה נקלטה  מנהלת קדם יסודי, ועדי מנהלת מג"ר מונתה כממלאת מקום הגיל הרך. מינויה הקבוע  של עדי עדיין אינו מוסדר, אך הנושא בשיח מתמיד עם ראש הרשות שמכיר בחשיבות הניהול הכולל מלידה עד שש ופועלת לקידום הנושא. בנוסף, כמעט ולא היה שיח בין מחלקות (חינוך-רווחה-בריאות בעיקר), הגורמים השונים ברשות, מלמעלה עד למטה לא הכירו את העשייה האחד של השני, ובטח לא דיברו באותה שפה. מפגשי ועדת גיל רך החלו לעסוק בשותפויות, ללמוד את הנעשה בגיל הרך בכל ההיבטים ומלידה ועד שש, החלו ישיבות מצומצמות בין ופנים מחלקתיות, התבססו שותפויות משמעותיות בתקופת המיזם. בצפת יש קושי עצום במציאת אנשי מקצוע ובעלי תפקידים, הדבר משפיע הן בזירת הרשות בכל הנוגע למילוי תקנים משמעותיים והן בזירת נשות המקצוע, בנוגע להשתתפות בהכשרות ובשיח המשותף. זירת ההורים החלה להתייצב, לראות את ההורים כמכלול מורכב בעל צרכים שונים ויחודים, וזאת על פלטפורמה של "הורים במרכז", פיילוט שפעל בעיר במשך שלוש שנים והניח יסודות משמעותיים לתפיסה ולראיית ההורים כמובילים. כניסת רכזות הורים וינקות למגזר הכללי ולמגזר החרדי + כניסת רכזת ינקות ליצירת החיבורים בין ההורים לאנשי המקצוע, הביאה להתחלת מיפוי לטובת התאמת מענים לאוכלוסיות הללו. חשוב לציין כי ההחלטה להכניס 2 רכזות הורים וינקות + רכזת ינקות התבססה על הטרוגניות ומורכבות בעיר, בזירה זו יש אוכלוסיות רבות ומורכבות להגיע אליהן, ועבודה רבה בנושא של שיתוף הורים. בזירת נשות המקצוע ישנו שיפור משמעותי בכל הנוגע לשותפויות, חיבורים ושיח משותף, וחסרה ההתמקצעות המשותפת על שפה אחידה בגיל הרך, מה שקשה להוציא לפועל, כפי שצוין לעיל, בשל "הישרדות" גורמים משמעותיים בשותפות (שפ"ח החסר בתקנים, רווחה בעומס) בעיקר בתק' הקורונה. בזירת המסגרות נוצרו קשרים משמעותיים בין הרשות למעונות ובין מנהלות המעונות עצמן בעקבות פורום מנהלות עקבי ומעמיק והחלו קשרים עם מסגרות פרטיות, אולם יש צורך עז בחיזוק המשולש ובעבודה על מנגנוני התקשורת בין צוותי המסגרות וההורים.
הסבר תכנית העבודה לפי זירות
כאמור מדובר בעיר גדולה ומורכבת ועל כן היה קשה להכריע בעניין המסגרת התקציבית, אולם עדי מנהלת המג"ר ותחום הינקות בעיר נחושה בצורך להמשיך ולהטמיע את כל הנוגע לעבודה עם הורים וחיבורם לאנשי המקצוע והמענים השונים בעיר. להלן הפירוט:
זירת ההורים- עד לתחילת הקורונה פעלה רבות רכזת ינקות, בנוסף לרכזות הורים וינקות. סיום תפקידה יצר חלל גדול בכל הנוגע לחיבורים בין הורים לנשות מקצוע, הפניות רלוונטיות של משפחות, הגעה למקסימום הורים בעיר וכן יצירת קשרים משמעותיים עם מנהלות המעונות ודרכן חיבור להורים. על כן, בנוסף לבקשה להמשיך את העסקת רכזות ההורים והינקות, ישנו צורך, לפחות לחצי משרה של רכזת ינקות, שהרשות תוכל לקחת על עצמה, יחד עם המשחקיות. חשוב לומר כי עדי כמנהלת מג"ר ותחום ינקות, גם מנהלת שלוחת מתנ"ס ושרויה בעומס שמחייב את התמיכה המקצועית הנ"ל בתחום הינקות. בנוסף לבקשה לרכזות, ישנה בקשה להמשיך את "הבית הפתוח".
זירת הרשות- בקשה לסיוע חלקי בפרסומים
זירת נשות המקצוע- בשל המורכבות שהוזכרה מעלה, עם תוצאות המחוון, ולאחר מחשבה על מה ריאלי להוציא לפועל לשנת הטמעה, ישנה הבנה כי הכשרת נשות מקצוע  משותפת בעומסים בהם השפ"ח והרווחה שרויים, כמעט בלתי אפשרי ולכן הבחירה לא לבקש תקציב בזירה זו.
כיווני הטמעה , לסיכום
הרשות מעוניינת לשים את משאביה בזירת ההורים בעיקר, מתוך הבנת הצורך והחשיבות. כפי שראינו, בכלל הזירות ישנם תהליכים חשובים שצריכים להתקיים, החלטות שצריכות להתקבל, ובבסיסן העדר מינוי מנהלת ג"ר יישובי. לאור אלו, ישנו צורך דחוף בקיום פגישה עם מר שוקי אוחנה, ראש העיר.
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