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הסיפור היישובי- טמרה
המחוון
מתוך המחוון ניתן לראות כי ישנה עבודה בכל הזירות בטמרה אולם בזירת ההורים הצורך הוא גדול ביותר. עם כניסת המיזם התחזקו החיבורים והשותפויות ברמת הרשות ואנשי המקצוע, וכן נוצרו קשרים משמעותיים עם המסגרות המפוקחות והפרטיות. בזירת הרשות בולט החוסר בפגישות שוטפות של סומיא עם ראש הרשות, וזאת מסיבות רבות, ובראשן חוסר הפניות של ראש העיר בתקופה זו מפאת בעיות קשות ברשות וכן השפעת הקורונה על העיר. בזירת ההורים טמרה החלה לפעול רק בשנה האחרונה, וגם זה תחת מגבלות הקורונה וללא רכזת הורים וינקות שפוטרה בשל אי התאמה לתפקיד. ניתן לומר שלאור ההגבלות, נעשתה השנה עבודה טובה ואינטנסיבית בזירת ההורים, ועדיין הדגשים להטמעה לשנה הזו הם: מינוי רכזת הורים וינקות מתאימה, יצירת פורום הורים ונציגות הורים בועדת גיל רך וביסוס מענים מותאמים לאוכלוסייה השונה.
הסבר תכנית העבודה לפי זירות
זירת הרשות- לפני חודשים ספורים החלו בטמרה תהליך של חשיבה וייעוץ לשותפים הרבים והשונים בוועדת גיל רך. עלה הצורך להמשיך את הייעוץ ולבסס את מקום הוועדה באמצעות תכנית עבודה, מטרות ויעדים משותפים. כמו כן, קיימת בקשה לפרסומים, שימומנו הן ע"י הרשות והן ע"י המיזם באופן שווה.
זירת ההורים- רכזת הורים וינקות פעלה בטמרה כשנה וחצי אך לא ביצעה את תפקידה כנדרש. בימים אלו עוד אין רכזת בעיר, אך השפ"ח, בשיתוף עם מנהל מחלקת חינוך ומנהלת ג"ר, בתהליך מינוי פסיכולוגית חינוכית חדשה מתוך השפ"ח ובמימונו, לתפקיד רכזת הורים וינקות. בנוסף, בתכנית ניתן לראות בקשות להמשך סיוע רגשי למשפחות "נתיבים להורות", המשך העסקת עו"ס איתור ביתי ב-30% נוספים למשרתה הקיימת, הפעלת משחקייה למשפחות וכן מתן מענה לקב' הורים ותינוקות בעיר.
נשות מקצוע-  בזירה זו נעשתה עבודה מופלאה השנה, לנשות מקצוע רבות העוסקות בגיל הרך בעיר. ההכשרה הייתה מגוונת ומעמיקה, אולם מצד נשות המקצוע עלה הצורך להרחיב את ההכשרה ולאפשר אותה לכל מי שלא לקח בה חלק מפאת חוסר מקום/מגבלות, וכן להעמיק את התכנים. לכן ניתן לראות בקשה לתקציב הכשרה נוסף.
כיווני הטמעה , לסיכום
הרשות בטמרה במצב רגיש ומורכב. היעדר תפקידים בכירים זמן רב, מנהל מחלקת החינוך עתיד לסיים תפקידו וראש הרשות טרוד בעניינים רבים בתוך הרשות ומחוץ לה. במצב הקיים לא מתקיימות פגישות בין סומיא לראש העיר, דר' סוהיל, ואין שיח מספק על תקציבים ייעודיים. לצד זה סומיא וצוותה המצומצם עושים עבודת קודש בתחום הינקות ובגיל הרך בכלל ועל מנת להמשיך זאת נאמנה, יש צורך דחוף לקבוע פגישה עם ראש העיר.
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