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סיפור יישובי קריית מלאכי
1. התהליך שהתרחש בישוב בשלוש שנות המיזם: 
בקריית מלאכי נעשה בשנים האחרונות תהליך משמעותי בתפיסה של האחריות הרשותית הכוללת. שינוי זה נעשה גם בעזרת המיזם של הישוב במרכז ובאופן ספציפי לגיל הרך בעזרת מיזם הינקות. מנהלת הקדם יסודי מונתה למנהלת גיל רך יישובית והחלה לקדם את הראייה היישובית ולקדם את העבודה הבין מקצועית עם הורים ואת הקשר עם המסגרות לגיל הרך.
יחד עם זה היה בשנה וחצי האחרונות משבר מתמשך בתחום גיל הרך: בתחילת שנת 2019 סיימה המנהלת הגיה"ר הקודמת את תפקידה. מחליפתה החלה נכנסה רק אחרי 6 חודשים של ואקום ניהולי ואחרי שנה סיימה מכיוון שלא הייתה מתאימה. יחד עם כך נעשה ניסיון לעבוד בתוך אי ודאות וקושי תפקודי. אפשר לראות את הקושי בהתקדמות דרך תוצאות המחוון בעיקר בזירת ההורים ובזירת אנשי המקצוע. בזירת ההורים: רכזת ההורים עבדה ללא גיבוי ובתוך סביבה לא ברורה ורק בחודשים האחרונים התחילה לגבש את מקומה המקצועי אל מול הגורמים השונים. כמו כן עד לאחרונה כמעט לא התקיימו הכשרות משותפות. דבר שלא איפשר לקדם את השפה והעבודה המשותפת של השירותים השונים. כולנו תקוה שעם כניסתה של מנהלת גיל רך חדשה ומתאימה (התחילה בנובמבר לעבוד) יצליחו בקריית מלאכי לייצב ולקדם את העבודה בגיל הרך.
2. פרוט הזירות ותוכנית העבודה לשנת 2021:
זירת הרשות: המשך פרסום קמפיין לחשיבות הגיל הרך.
[bookmark: _GoBack]זירת ההורים: התוכניות להורים ימשיכו לפעול דרך תקציבי רשות – התוכנית הלאומית 360. מבקשים מימון לחצי משרה של רכזת הורים וינקות שתשתלב עם תפקיד עו"ס המג"ר בחצי משרה השני. רכזת ההורים תתמקד בהפעלה של תוכניות להורים ובליווי ההורים בתהליך מהאיתור דרך האבחון ועד הטיפול ההתפתחותי / רגשי /דיאדי. כמו כן, תקציב להקמה והנעה של פרלמנט הורים שימשיך להיות מופעל ומתוחזק ע"י רכזת הורים וינקות.
זירת אנשי המקצוע: המשך הכשרה בין מקצועית, אשר בחלקה תתבצע עם כוחות פנימיים ובקשר עם מכללת אחווה.
3. כיווני הטמעה בסוף שנת 2021:
למרות הקשיים הלא פשוטים שהיו בקריית מלאכי בשנתיים האחרונות, ישנו בעיר פוטנציאל להטמעה מתוך התפיסה הרשותית הקיימת לגבי האחריות היישובית על הגיל הרך. הדבר בא לידי ביטוי במינויים שונים שנעשו בשנים האחרונות מבסיס התקציב היישובי: מינוי של מנהלת המג"ר ושל מנהלת גנים. שילוב תפקיד רכזת הורים וינקות עם עו"ס המג"ר  מגדיל את ייתכנות ההטמעה. תוכניות ההורים מוטמעות בכספי התוכנית הלאומית 360. 
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