הסיפור היישובי: טמרה
הישוב טמרה מונה 33,680 נפשות, מתוכם 12,071 בגילאי לידה-18, נמצא באשכול 2 לפי נתוני הלמ"ס, ומעל ל-2,000 משפחות מן היישוב מטופלות בלשכת הרווחה. שיעור האבטלה ביישוב הוא מעל ל-25% ואחוז ניכר מהאוכלוסייה עובד בתעשייה בסביבה הקרובה. אזור התעשייה היישובי מתאפיין בתעשייה פשוטה ומאכלס בעיקר מפעלים משפחתיים, המעסיקים בעיקר בני משפחה במעגל הראשון. טמרה הוכרזה כעיר בשנת 1996, אוכלוסייתה היא מוסלמית, מספר חברי המועצה שלה הוא 15 ובנובמבר 2018 יתקיימו בה בחירות לראש הרשות ולחברי המועצה.
מספר הילדים ביישוב בגילאי לידה-6 הוא 3,620 ומתוכם 1,856 בגילאי 3-6 במסגרות שונות, כפי שמופיע במסמכי המיפוי. מתוך 1,764 הילדים בגיל לידה-3 מאותרים 759 במסגרות שונות (משפחתונים, מעונות יום, מסגרות פרטיות). 1005 ילדים בגילאים אלה טרם אותרו וחלק ניכר של מיזם הינקות של טמרה נועד לאיתורם ולכניסתם, יחד עם הוריהם, למסגרות מפוקחות בהתאם לסטנדרטים הרצויים של מיזם הינקות בטמרה.
למרות המצב הכלכלי הקשה בישוב, מערכות החינוך והרווחה שלה זכו מצד מנהיגי היישוב להתייחסות מיוחדת ושתיהן התפתחו באופן מיטבי תוך יצירת ממשקים בין כל אנשי המקצוע הרלבנטיים בעיר. מערכות אלה זכו להכרה חיצונית על פעולתן הטובה.

מן הראוי לציין שבישוב פועלות התכניות הבאות: התכנית הלאומית 360, עיר ללא אלימות, תכנית אתגרים, ניצנים. בכל אחת מהתכניות קיימת וועדת הגוי יישובית הכוללת את מנהלי התחומים השונים, נציגים נוספים וכן נציגי המשרדים הממשלתיים. התכניות במערכי הפעולה השונים גובשו על סמך עבודה משותפת לאורך השנה וכן על בסיס ימי עיון מרוכזים בהשתתפות כל נציגי השותפויות במטרה ליצור שפה אחידה, שיתופי פעולה וגיוס כלל אנשי וארגוני השותפות לאתגרים היישובים.

נקודת המוצא לכל מערך פעולה בטמרה, ובכלל זה מיזם ינקות, היא אחריות הרשות המקומית למתן שירותים איכותיים לתושביה, בכל הגילאים. על כן, בבחירת תחומי הפעולה בתכנית הלאומית כדוגמא נבחרו תכניות רצף מלידה עד 18, אשר שמות במרכזן את הילד והמשפחה. כך, מרבית התכניות שנבחרו כמספקות מענים בהצעת תכנית העבודה למיזם/מערך ינקות בטמרה,  משוייכות לתחום הרווחה, ובחירה זו נעשתה על פי קו מנחה זה של רצף שירותים לידה – 18. כל זאת על מנת שהילד המאותר בגיל הרך זוכה לתמיכה במענה בהמשך.

בנוסף לעיל, בישוב גובשה ופועלת תכנית המעברים למערכת החינוך שלֵב עניינה הוא רצף פדגוגי מגן הילדים ועד לכיתה י"ב והבטחת מעבר קל וחלק. גם תכנית זו התגבשה כמערך בהשתתפות נציגים מהרווחה, מהמתנ"ס. הורים ומנהלי בתי הספר. מן הראוי לציין שמרבית המסגרות בחינוך הפורמלי והבלתי פורמלי וכלל השירותים במערך הרווחה נמצאים באחריות הרשות המקומית, ללא רשתות ובעלויות פרטיות, מלבד מעונות היום ו-13 גנים פרטיים.
לסיכום עניין גישתנו, מדובר במערך פעולה יישובי השואף לקחת אחריות למתן שירותים מיטביים הנשען על ראיה הוליסטית למענים על הרצף מלידה עד 18 בכדי לא להשאיר אף ילד מאחור.

בד בבד עם הנאמר לעיל, עיקר השירותים של הרשות המקומית וכן בהסתמך על ההקצאות של משרדי הממשלה השונים מיועדים לגילאי 3 – 18. גיל הינקות, לידה-3, כמעט ונשאר ללא התייחסות מערכתית מלבד שירותים שוליים. זו גם הסיבה והברכה בכניסתו של מיזם הינקות לפעולה מערכתית בטמרה.
אמנם, במהלך השנים היו יוזמות ומעורבות של קרנות ותקציבים תוספתיים, אשר עזרו לפתח מספר תכניות בתחום זה ואף ניסיון לתפיסה יישובית, אך אלה נעלמו בתום תקופה ללא יכולת לבסס את השירותים והתפיסה להמשך.
מכאן נובע הצורך בהובלה יישובית ליצירת תפיסת עבודה משותפת בקרב כל בעלי העניין במערך היישובי לאיגום הידע והמשאבים לגיבוש תכנית עבודה יישובית, המבוססת ומנותבת על נתונים ושמה את הילד וההורים במרכז. תפיסתנו מתייחסת להורה כמטפל עיקרי בילד לצורך יצירת אינטראקציה מיטבית של המערכת העירונית עם הילדים ומידת הצורך בכדי להקדים תרופה למכה בעניין חסכים רגשיים אפשריים ובחירת מענים המאפשרים התפתחות תקינה לילדים. בעוד שהתערבויות קודמות היו חלקיות וחסרות בתפיסה יישובית מלאה, הרי שתכניתנו הנוכחית היא בעלת הסתכלות מערכתית ונותנת את מגוון המענים הדרושים, והעיקר, תוך בניית תשתיות תואמות ובנות קיימא ליישוב.
בהתאם לתפיסתנו להובלת מערך פעולה מרכזי וכפי שאנו מציעים בתכנית העבודה שלנו למיזם ינקות, מהלך שכזה יזכה להצלחה אך ורק כשהוא מלווה באנשי מקצוע העובדים בשיתוף פעולה ואף בסינרגיה ומדברים בשפה אחידה, הן מקצועית והן יישובית. על כן, קיים צורך ביצירת קהילת אנשי מקצוע הזוכה להכשרה מקצועית ונפגשים באופן מתמיד.

לאור הדברים לעיל ולאור ההזדמנות שנוצרה על ידי מיזם הינקות, הוקמה ועדת היגוי רחבה ונערכו בנוסף ישיבות מצומצמות עם בעלי תפקידים ברשות ועם כל השותפים, אשר כולם נטלו חלק בתהליך גיבוש תכנית העבודה המוגשת כעת ותעבור דיוק נוסף לאורך הזמן.
תכנית העבודה מתמקדת במסגרות המספקות שירותים לילד, להורה ולאנשי המקצוע, וכולה נטועה בתפיסה מערכתית-יישובית אשר תבטיח את הצלחתה. אנו גם מאמינים בצורך לתת מענה כמה שיותר מוקדם לילדים בגיל ינקות ובזמן שאתגרים או בעיות עלולים להתהוות ולא לאחר מכן. מעבר לחיסכון במשאבים לטיפול בבעיות מאוחרות יותר, מהלך זה יאפשר צמיחה מיטבית לילד ולמשפחתו ויצירה של קרקע פורייה לחברה בריאה במישורים השונים, חברה חסינה ואיתנה.
לאור האמור, העקרונות אשר הנחו אותנו בעיצוב תכנית העבודה במיזם הינקות הם:
1. הוספת גיל ינקות לרצף החינוכי-טיפולי הקיים
2. אוניברסליות, בשונה מהמיקוד בתכניות הרווחה עד כה
3. שיתוף תושבים והורים
4. התבססות על בניית תשתית בת קיימא, הן ברמה מקצועית והן ברמת ההובלה היישובית
