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הסיפור היישובי- חצור
המחוון
אל הסיפור היישובי של חצור ניתן לצאת מתוך תוצאות המחוון ולראות כי זירת הרשות וזירת ההורים הינן חזקות בעקבות העבודה המשמעותית שנעשתה בשנות המיזם. התפיסה היישובית הינה מוטמעת ברשות על כל המשתמע מכך, למעט פיתוח מנהלת ג"ר ומיפוי משפחות בסיכון בג"ר, שם הרשות צריכה לשים יותר דגש. בזירת המסגרות נעשתה עבודה משמעותית שהסתיימה בטרם עת ולכן ישנו צורך בהשקעה בעבודה על המשולש אגף-רשות-ארגונים מפעילים, פורום מסגרות פרטיות, מנגנוני תקשורת מוסדרים בין צוותי המסגרות וההורים והאיטרס. הזירה עם "הציון" הנמוך ביותר- נשות המקצוע,  הינה בשל העובדה שהרשות החלה להשקיע בהכשרות רק בשנה האחרונה, אולם נמצאת בתהליך הכשרה אינטנסיבי ועמוק, כאשר החוסר המרכזי הוא בהכשרה לעבודה רב-תרבותית.
הסבר תכנית העבודה לפי זירות
זירת הרשות- מעצם היות שלומית גם מנהלת גיל רך וגם מנהלת המג"ר המפעילה גם יחידה התפתחותית תחתיה, ומנהלת את רכזת הגנים ומענים נוספים ברשות, נוצר בלבול שהביא לצורך לדייק את הגדרות התפקידים ולבנות מבנה ארגוני בהיר בגיל הרך. לשם כך החלו ב-2020 תהליך ייעוץ ארגוני מעמיק ולרשות צורך בסגירות ודיוקים אחרונים לאור כניסת עובדות חדשות למחלקת הגיל הרך, ולכן הבקשה התקציבית הנוספת. כמו כן, כחלק מהעשייה השנתית, ביקשו סיוע נוסף בתקציב לפרסומים.
זירת ההורים- בחצור רכזת הורים וינקות כמעט שנתיים. ממומנת ע"י המיזם עבור כחצי משרה, כאשר הרשות משלימה את שכרה לכ- 65% משרה. רותי התברגה בחצור כאשת מקצוע נחוצה ומשמעותית שהרשות פועלת להשאירה גם לאחר סיום המיזם. רותי מרכזת ומלווה את כל העשייה בתחום הינקות ביישוב, וגם משמשת כמדריכת הורים בתכנית "דלת פתוחה", מנחה את קבוצת האימהות "בוקר של יחד" ואת פורום ההורים. כמו כן, הקימה רותי צוות מלווה לפורום הורים, המורכב מאנשי מקצוע ושותפים ברשות במטרה להגיע למקסימום שיתוף הורים. על מנת למקצע את הפורום ולעבוד על פלטפורמה מותאמת לצרכי ההורים והשותפים, ניתן לראות בתכנית העבודה בקשה להמשך ייעוץ לפורום. עוד בתכנית ניתן לראות בקשה לשילוב נשות מקצוע בקבוצת האימהות, וקיום סדנאות ליווי התפתחותי ו/או עיסוי תינוקות כצרכים שעלו מהשטח, וכן משחקיית אחה"צ אותה הרשות מממנת קבוע באופן חלקי (מדריכה אחת ע"ח הרשות והשנייה ע"ח המיזם). בקשה נוספת וחשובה הינה עבור סופרוויז'ן לרותי, ע"י פסיכולוגית התפתחותית מנוסה, לטובת למידה והתמקצעות.
זירת אנשי המקצוע- בחצור לא עסקו בהכשרת נשות מקצוע בגיל הרך מעולם, והמיזם זימן הזדמנות נהדרת. לאחר תקופה ארוכה של מיפויים, חשיבות ודיוק צרכים, התקיימה  השנה הכשרה משמעותית למרבית נשות המקצוע ברשות. ישנו צורך בהמשך התהליך ולכן הבקשה לתקציב נוסף.
כיווני הטמעה , לסיכום
[bookmark: _GoBack]חצור רואה גיל רך לפי התפיסה היישובית, ולכן זירת הרשות מוטמעת בה היטב. כיווני ההטמעה הנוספים בה הם- רכזת הורים וינקות ומרבית המענים בזירה זו: דלת פתוחה, בוקר של יחד, משחקיית אחה"צ, סופרוויז'ן לרכזת ופורום ההורים היישובי. על מנת להבטיח את ההטמעה לשנים הבאות, יש צורך לקבוע פגישה עם ראש הרשות, מר שמעון עמר.	
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